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Вступ. Соціальна політика будь-якої дер-
жави включає і аналіз житлового господарства.
Тобто держава гарантує своїм громадянам реа-
лізацію їх права на житло. Це може відбуватися
через пряме надання громадянам житлової
площі, або через регулювання ринку житла.
Україна на сучасному етапі розвитку реалізує
обидва напрями. Проте планування і реалізація
подальших заходів потребує моніторингу су-
часного стану проблеми забезпечення населен-
ня власним житлом. Благоустроєними населе-
ними пунктами вважаються такі, які мають
централізоване водопостачання та каналізацію.
До них відносяться:  міста,  селища міського ти-
пу та сільські населені пункти, в яких водопро-
води й окремі водопровідні мережі відпускають
воду населенню та на господарсько-побутові
потреби централізовано, а каналізації здійсню-
ють централізоване відведення стічних вод з
житлових будинків та комунально-побутових
підприємств.

Виклад основного матеріалу. На сучас-
ному етапі розвитку сільської місцевості Доне-

цької області можна спостерігати зменшення
житлового фонду (рис. 1).

Якщо в 2008 році житловий фонд області
становив 10571,5 тис. м2, то на даний момент
його частка досить помітно скоротилася і ста-
новить 10462,3 тис. м2. Дане скорочення можна
пояснити досить не високим рівнем розвитку
соціальної інфраструктури в сільській місцево-
сті,  в значній частці яких відсутні водопровід,
газопровід, каналізація та інші умови широко
доступні жителям міст, через це досить часто
молодь виїздить до міста.  Якщо ситуація не бу-
де покращуватися то скорочення відбувати-
меться й надалі.

Проте для того щоб визначити, чи достатня
кількість житлового фонду в регіоні, розрахову-
ється показник забезпеченості населення жит-
лом (рис. 2). Для задоволення житлових потреб
людини ООН і ЮНЕСКО розробили міжнарод-
ний стандарт якості житла, який необхідний для
забезпечення життєдіяльності людей. Цим ста-
ндартом визначається, що на кожного жителя
має припадати не менше 30 м2. загальної площі
й кожному домогосподарству необхідно мати
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власне окреме житло традиційного типу. Крім
того, міжнародним стандартом передбачається,
що кожний член домогосподарства потребує

однієї індивідуальної кімнати, і ще мінімум дві
кімнати призначаються для сумісного перебу-
вання [3].

Рис. 1. Динаміка показників житлового фонду в сільській місцевості Донецької області за період з
2008 по 2012 рр. (побудовано за даними [1])

Рис. 2. Динаміка показників забезпечення населення житлом з розрахунку на 1 особу за період з 2008
по 2012 рр. (побудовано за даними [1])

В сільській місцевості не дотримується да-
ний стандарт, не зважаючи на те, що його пока-
зники з кожним роком збільшуються (рис.  2).
Станом на 2008 рік у середньому на одну особу
в сільській місцевості припадало 24,5 м2.  З ко-
жним роком ця цифра збільшується, в 2010 во-
на становила 24,8 м2, а в 2012 25,1 м2 зрозуміло,
що збільшення відбувається досить повільними
темпами, та все ж динаміка є позитивною. Але
не дивлячись на збільшення показників, потре-
ба в житлі перевищує пропозицію.  Також слід
зазначити, що в цілому зростання показника
забезпеченості житлом на одного жителя як в
Україні, так і в сільській місцевості Донецької
області частково пов’язано зі зменшенням чи-
сельності населення.

Ще одним показником, що характеризує
стан даної сфери, є ціна на житло та її динаміка.
Починаючи з 1999 р. спостерігається зростання
цін на житло.  В Україні існує градація міст за
таким показником, як середня ціна 1 м2 житла в
них. Усі міста України можна розподілити на
такі групи: Київ, Південний берег Криму, Оде-
са; промислово розвинені міста (Харків, Дніп-
ропетровськ, Донецьк); західні обласні центри
(Львів, Івано-Франківськ, Тернопіль і інші);
найдешевше житло (Суми, Черкаси, Чернігів,
Полтава). Такі ж тенденції характерні і для ло-
кальних ринків житла в регіонах,  до яких мож-
на віднести й Донецьку область. Тут ціни також
нерівномірні, при цьому зберігаються ті ж зако-
номірності, що і в цілому на ринку житла Укра-
їни. В області можна виділити такі категорії
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населених пунктів (за ціною за 1 м2  житла):
найвища ціна житла зберігається в обласному
центрі й місті Макіївка; міста, у яких розвинена
промисловість, зокрема машинобудівна, хіміч-
на; населені пункти з розвиненою інфраструк-
турою;  села і селища,  у яких відсутні лікарні,
школи тощо. У таких населених пунктах жит-
лові будівлі майже не купуються, а мешканцями
є здебільшого люди похилого віку.  Отже добре
видно, що розвиток соціальної інфраструктури
значно впливає на розвиток місцевості [3, 4].

Найбільш забезпеченими житлом є такі ра-
йони як: Амвросіївський, Старобешівський,
Костянтинівський, Артемівський, Ясинуватсь-
кий, це пов’язано з розташуванням на території
цих районів та поблизу них великих промисло-
вих центрів, що в свою чергу впливає на розви-
ток та густоту населення даної території (рис.
3). Найменша забезпеченість населення житлом
спостерігається в Красноармійському, Олексан-
дрівському та Тельманівському районах, що
пов’язано з відсутністю поблизу розвинених
промислових центрів, які могли б вплинути на
економічний розвиток району та на чисельність

його населення. Розглядаючи показники житло-
вого фону,  можна сказати,  що не завжди спо-
стерігається відповідність між розміром житло-
вого фонду та рівнем забезпеченості населення
житлом, що пояснюється раніше перераховани-
ми факторами.

Що стосується комунально-житлового гос-
подарства в сільській місцевості Донецької об-
ласті, то його розвиток з кожним роком покра-
щується (рис. 4, 5). Розвиток систем водопоста-
чання будь-якого регіону залежить, насамперед,
від його забезпеченості водними ресурсами.
Треба особливо підкреслити,  що Донецька об-
ласть відноситься до регіонів з низькою забез-
печеністю як поверхневими, так і підземними
джерелами води,  які можуть бути залучені до
системи централізованого водопостачання для
промислових та господарсько-питних потреб.
Єдиним найбільшим джерелом водопостачання
на Донбасі є Сіверський Донець, який відно-
ситься до високо навантажених і зарегульова-
них водних об'єктів України. Стік головної річ-
ки регіону щорічно використовується тричі.

Рис. 3. Територіальні особливості забезпечення населення житлом за районами Донецької області з
розрахунку на 1 особу (км2) станом на 2012 рік (побудовано за даними[1])
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Рис. 4. Динаміка забезпеченості сільського насе-
лення водопровідною мережею за період з 2008

по 2012 рр. (побудовано за даними [1])

Рис. 5. Динаміка забезпеченості сільського насе-
лення каналіза-ційною мережею за період з 2008

по 2012 рр.(побудовано за даними [1])

Основним джерелом водопостачання сільського
населення на сьогодні є підземні води. Крім
того,  слід відмітити,  що лише 60% населення у
сільській місцевості Донецької області забезпе-
чено системами централізованого водопоста-
чання та каналізації [2].

За останні роки чисельність сіл,  що забез-
печені водопроводом почала збільшуватися, що
позитивно впливає на розвиток сільських тери-
торій (рис. 4). В 2008 році їх чисельність стано-
вила 386 сіл, в той час як в 2012 році збільши-
лась до 401.  Також відбулося збільшення чисе-
льності сіл забезпечених каналізаційною мере-
жею (рис.5) і зараз їх число становить 50, що є
досить не високим показником для такого до-
сить розвиненого регіону як Донецька область.
Що стосується об’ємів відпущеної води насе-
ленню, то не дивлячись на те, що водопровідна
мережа зростає об’єми води зменшуються,  що
відображено в додатку.

Нажаль в останні роки відбулося і  збіль-
шення кількості комунальних водопроводів та

каналізаційних мереж, що не відповідають са-
нітарним нормам, через відсутність зон саніта-
рної охорони і знезаражувальних установок у
сільській місцевості через відсутність необхід-
ного комплексу очисних споруд.

Вода до сільських населених пунктів пере-
важно подається за графіком, що додатково
ускладнює режим роботи мереж та обладнання.
В селах де є водопровід та каналізація досить
часто не всі вулиці підключені до даної мережі,
таким чином існує нерівність в цьому питанні в
межах одного села.

Оцінюючи ситуацію, що склалася, слід ві-
дмітити, що вже сьогодні по ряду населених
пунктів відсоток мереж, що підлягають заміні,
перевищує 50% , що свідчить про кризовий
стан систем водопостачання та каналізації.
Проблема стану водопровідних, каналізаційних
мереж та споруд, що їх обслуговує особливо
гостро стоїть у Новоазовському, Мар’їнському,
Старобешівському та деяких інших районах [2].

Рис. 6. Динаміка чисельності газифікованих сіл природним та природним і зрідженим газом за період
з 2008 по 2012 рр. (побудовано за даними [1])
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Рис.7. Динаміка сімей та одинаків, які перебували
на квартирному облікуза період з 2008 по 2012рр.

(побудовано за даними [1])

Рис.8. Динаміка сімей та одинаків, які отримали
житло та поліпшили свої житлові умови за період

з 2008 по 2012 рр. (побудовано за даними [1])

Чисельність газифікованих сіл з кожним
роком зростає, що позитивно вливає на розви-
ток села. На даному графіку (рис. 6) зображена
лише газифікація сіл природним та природним і
зрідженим газом, а динаміка газифікації зрід-
женим газом подана в додатках. Газифікація
переважно проводиться за державні кошти, що
стосується економічної сторони даного процесу,
то проведення газопроводів по вулицях здійс-
нюється переважно державою, а підведення до
будинків проводить за власний кошт мешкан-
ців,  тому в газифікованих селах не завжди у
всіх будівлях є газ та водопровід,  так як його
проведення досить дорого коштує. Є випадки
коли для газифікації села його мешканці ство-
рюють кооператив і самі проводять всі потрібні
роботи для газифікації.

Надання населенню пільгового житла має
досить низькі показники, так наприклад в 2008
році на квартирному обліку стояла 5641 сім’я, в
той час як житло отримали лише 137. Динаміка
осіб, що перебувають на квартирному обліку
поступово зменшується так же як і динаміка
осіб, що отримали житло. Це можна пояснити
зменшенням житлового фонду та підвищенням
ціни та житло. Переважно житло, яке надається
сім’ям та одинакам знаходиться в селах з низь-
ким рівнем розвитку інфраструктури.

В сільській місцевості майже повністю від-
сутні такі комунальні послуги як вивіз сміття,
це питання частіше за все вирішують самі меш-
канці, прибирання, вирубка дерев та ін. Всі ці
заходи виконуються на так званих «суботни-
ках» організаціями села.

Комплекс побутового обслуговування охо-
плює понад 900 видів послуг. У їх загальному
обсязі максимальна кількість припадає на інди-
відуальне пошиття та ремонт взуття,  одягу,  ре-
монт і будівництво житла, на послуги перука-
рень, ремонт радіотелевізійної апаратури, побу-

тових машин і приладів, ремонт і виготовлення
металовиробів, ремонт і технічне обслугову-
вання транспортних засобів. В останні роки
намітилась тенденція до розширення надання
таких послуг, як ремонт побутової хімії, хімчи-
стка, пральні, прокат, ремонт і технічне обслу-
говування транспортних засобів, але нажаль це
мало стосується сільської місцевості. Переваж-
на більшість таких послуг в сільській місцевос-
ті не надається.  Як приклад можна навести ре-
монт взуття, це переважно здійснюється коли
приїздить майстер, йому приносять взуття після
чого він через певний час привозить його вже
відремонтованим. Перукарні також розташовані
не повсюдно,  досить часто вони навіть не заре-
єстровані. Отже, жителі сіл переважно отриму-
ють дані послуги в прилеглих містах,  або в
приватних осіб, які не є юридично зареєстрова-
ними, тому зобразити дійсну динаміку показ-
ників побутового обслуговування не має мож-
ливості [2, 3, 4].

Підвищення ефективності використання
виробничого і соціального потенціалу села тіс-
но пов'язано з подальшим розвитком торгівлі і
вдосконаленням торгово-побутового обслугову-
вання в сільській місцевості. Сільська торгівля
як складова частина всієї торгівлі виступає спо-
лучною ланкою між виробництвом і особистим
споживанням, забезпечуючи доведення товарів
від виробництва до споживачів і задоволення
платоспроможного попиту населення. Відпові-
дно торгівля виконує важливу роль у здійсненні
економічних зв'язків між містом і селом.

При аналізі торгівлі в сільській місцевості
за основу береться роздрібний товарообіг, що
визначається як обсяг продажу споживчих то-
варів населенню через роздрібну торгівельну
мережу, мережу громадського харчування неза-
лежно від форм власності, продаж торгівель-
ною мережею установам, організаціям, підпри-
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ємствам продовольчих товарів для харчування
обслуговуваних ними контингентів [4].

За останні 12 років товарооборот роздріб-
ної торгівлі в сільській місцевості значно виріс,
що пояснюється збільшенням цін на товари та
послуги, збільшенням асортименту (рис. 9).

Також зазвичай в сільській місцевості ціна
товару вища ніж ціна цього самого товару у мі-

сті,  так як власник закладу знає,  що мешканець
села не поїде в місто тільки за хлібом та крупа-
ми так як на дорогу він витратить значно біль-
ше коштів, отже даний факт також є фактором
збільшення товарообороту роздрібної торгівлі в
сільській місцевості.

Рис. 9. Динаміка товарообороту роздрібної торгівлі за період з 2008 по 2012 рр.
(побудовано за даними [1])

Рис. 10. Динаміка показників роздрібної торгівлі та ресторанного господарства в сільській місцевості
Донецької області за період з 2008 по 2012 рр. (побудовано за даними [1])

В сільській місцевості відбулося значне
скорочення чисельності магазинів та напівста-
ціонарних об’єктів торгівлі. В 2008 році частка
магазинів становила 447 тисяч, а в 2012 р. 363
тис. Кількість напівстаціонарних об’єктів торгі-
влі в 2008 р дорівнювала128 тисяч, а в 2012 р.
97 тисячі,  що пов’язано з економічною не вигі-
дністю (рис.  10).  Так як в одному невеликому
селі не вигідно відкривати 4 продуктові магази-
ни,  бо попит на їх товар буде не високим вна-

слідок не великої частки населення. В той же
час завіз таких товарів як хліб та кисломолочна
продукція потрібно проводити регулярно, як
наслідок витрати на транспорт зростають, отже
значно вигідніше якщо в даному селі працюва-
тиме 2 магазини, тоді в них буде попит, а витра-
ти на транспорт залишаться такі ж. Частка рес-
торанного господарства також скоротилася, але
в порівнянні з іншими показниками значно ме-
нше. Так, наприклад, в 2008 році цей показник
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становив 179, а в 2012 році 169, отже за 5 років
скорочення відбулося на 10 одиниць.

Висновки. Однією з найважливіших пере-
думов стійкого соціально-економінчого розвит-
ку сільської місцевості є функціонування та
розвиток об’єктів соціальної інфраструктури.
Сьогодні на шляху формування ринкової еко-
номіки в нашій країні основним напрямом по-
винен стати курс на підвищення її соціальної
орієнтації та послідовну переорієнтацію еконо-
міки на задоволення потреб населення. Тобто
необхідні якісні зміни у продуктивних силах і
виробничих відносинах, без яких неможливо
забезпечити належний рівень життя і, як наслі-
док, духовне збагачення та гармонійний розви-
ток сільського населення. Соціальній інфра-
структурі відведена роль задоволення загально-
людських запитів, пов’язаних з життєдіяльніс-
тю, проживанням у сільській місцевості, забез-
печенням належних умов праці, відпочинку,
культурно-освітнього рівня, якості життя, спо-
живання матеріальних благ, в тому числі раціо-

нальне природокористування, що в цілому є
запорукою добробуту, благополуччя, розвитку
головної продуктивної сили суспільства – лю-
дини. Донеччина відома як один з найбільш
урбанізованих регіонів. Вона характеризується
досить вичерпними природними ресурсами,
великими промисловими підприємствами та
іншими складними функціональними
об’єктами. Враховуючи світові тенденції урба-
нізації,  які із року в рік поширюються на роз-
винені регіони України, не може залишатися
без уваги розвиток сільської місцевості Донеч-
чини, що з одного боку сприятиме більш пов-
ному освоєнню території і рівномірному наван-
таженню на неї, з іншого – підвищенню рівня і
якості життя населення. Одним із найважливі-
ших напрямів регіональної політики, спрямова-
ної на підвищення життєвого рівня населення, є
забезпечення функціонування та розвитку соці-
альної сфери села, що потребує подальших су-
спільно-географічних досліджень.
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